高二年级生物第17课时《遗传规律（第2课时）》评价题
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1.【答案】D

【解析】基因的自由组合定律指的是位于非同源染色体上的非等位基因自由组合，而控制花的颜色和子叶的颜色的基因都在1号染色体上，因此两对基因不遵循基因的自由组合定律，A错误。控制豆荚的形状、植株的高度和花的位置的基因都在4号染色体上，因此三对基因不遵循基因的自由组合定律，B、C错误。控制豆荚的颜色和种子的形状的基因分别位于5号和7号染色体上，因此两对基因遵循基因的自由组合定律，D正确。故选D。
2.【答案】D

【解析】A、a与B、b的自由组合发生在减数第一次分裂后期,A正确。②过程发生雌、雄配子的随机结合,即受精作用,B正确。①过程形成4种配子,则雌、雄配子的随机结合的方式有4×4=16(种),子代基因型有3×3=9(种),表现型有3种且比例为12∶3∶1,说明具备A或B基因的表现型相同,C正确。该植株测交后代基因型以及比例为1(A_B_)∶1(A_bb)∶1(aaB_)∶1(aabb),则表现型的比例为2∶1∶1,D错误。故选D。
3.【答案】B
【解析】控制两对性状的基因独立遗传，即遵循基因的自由组合定律，每对基因都遵循基因的分离定律。可根据子代的表型及其比例进行“拆分组合法”推导：直毛：卷毛=3：1，可推知其亲本一定是BbxBb；黑色：白色=1：1，可推知其亲本一定是Ddxdd；所以个体X的基因型为Bbdd。故选B。

4.【答案】B
【解析】紫粒玉米与白粒玉米杂交，结出的籽粒中紫粒：白粒=3: 5，是3:1:3:1的变式。说明亲代紫粒玉米为AaRr，白粒玉米Aarr或aaRr，因此籽粒颜色是玉米的一种性状，由两对等位基因共同控制，A正确。籽粒颜色的遗传符合基因自由组合定律，非同源染色体上的非等位基因自由组合，雌雄配子随机结合属于受精作用，B错误。亲本紫粒玉米的基因型是AaRr，亲本白粒玉米的基因型是aaRr或Aarr，C正确。随机选取紫粒玉米（A_R_）与白粒玉米（A_rr或aaR_或aarr）杂交，当亲本为紫粒玉米（AaRr）与白粒玉米（aarr），后代为AaRr、Aarr、aaRr、aarr，表现型比例为紫粒：白粒=1:3，D正确。故选B。
5.【答案】D 
【解析】基因型为AaBb与AaBB的后代中基因型有1AABB、1AABb、2AaBB、2AaBb、1aaBB、1aaBb。依据含显性基因的个数有4、3、2、1四种,后代有四种不同的表现型,A正确。后代中2AaBb和1aaBB与亲代AaBb皮肤颜色深浅一样,占3/8,B正确。1aaBb只含一个显性基因,后代中没有不含显性基因的,因此肤色最浅的孩子的基因型是aaBb,C正确。1AABb和2AaBB与亲代AaBB的表现型相同,占3/8,D错误。故选D。
6.【答案】C 
【解析】基因通过转录和翻译控制酶的合成过程称为基因的表达,A正确。由于B基因控制合成的蛋白B抑制白色色素转化为绿色色素,T基因控制酶T的合成,酶T促进绿色色素转化为黄色色素,所以黄果皮植株的基因型可能是bbTT或bbTt,B正确。基因型为BbTt的个体自交,从理论上讲,后代的性状分离比为白色B_ _ _3/4,黄色bbT_1/4×3/4=3/16,绿色bbtt1/4×1/4=1/16,所以后代中白果皮∶黄果皮∶绿果皮=12∶3∶1,C错误。从图中可以判断基因可以通过控制酶的合成来控制代谢过程,进而控制生物的性状,D正确。故选C。
7.【答案】B 
【解析】亲本基因型为bbXWXW和BBXwY，F1基因型为BbXWXw和BbXWY，均为灰身红眼，所以B正确、D错误。F2眼色的基因型为XWXW、XWXw、XWY、XwY，雌蝇均为红眼，雄蝇红眼、白眼各1/2, 雄蝇的X染色体只能来自母方，所以A、C错误。故选B。
8.【答案】B 
【解析】由题意可知,控制红眼和白眼的基因在性染色体上,设相关基因用B、b表示,XBXb和XBY交配后代的基因型及比例为XBXB∶XBXb∶XBY∶XbY=1∶1∶1∶1,亲本中均缺失一条Ⅳ号染色体,因此后代中缺失一条Ⅳ号染色体的占1/2,缺失两条Ⅳ号染色体的和染色体数正常的均占1/4,缺失两条Ⅳ号染色体的不能存活,因此后代染色体数正常的占1/3,缺失一条Ⅳ号染色体的占2/3。因此后代白眼雄果蝇占1/4,红眼雌果蝇占1/2,染色体数目正常的红眼果蝇占3/4×1/3=1/4,缺失一条Ⅳ号染色体的雄果蝇占2/3×1/2=1/3。故选B。
9.【答案】B 
【解析】分析遗传系谱图，Ⅱ-5和Ⅱ-6正常，Ⅲ-10女儿患甲病，说明甲病是常染色体隐性遗传病，根据题干信息，乙病为红绿色盲，A正确。Ⅲ-13个体乙病基因来源于Ⅰ-2和I-3，B错误。图中Ⅱ6的基因型为DdXEXe，C正确。Ⅱ-7的基因型是1/3DDXeY或2/3DdXeY，Ⅱ-8的基因型是DDXEXe，生一个两病兼发的男孩的概率为0， D正确。故选B。
10.【答案】C 
【解析】据图可知具有H基因和IB基因时前体物质才能转变为凝集原B，A项正确。两对基因位于非同源染色体上，其遗传遵循基因自由组合定律，B项正确。一对血型为O型血的夫妇，若基因型为hhIA 和H ii，可能生出基因型为HhIAi、血型为A型血的孩子，C项错误。一对基因型为HhIAi的夫妇，生出孩子的血型为A型或O型，血型为A型血的孩子的几率是（3/4）×（3/4）=9/16，则血型为O型血的孩子的几率是1—9/16=7/16，D项正确。故选C。
1

